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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“องค์กรสิทธิมนุษยชน”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “องค์กรสิทธิมนุษยชน” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 5 – 6 กุมภำพนัธ์ 2558 จำกประชำชนทั่วประเทศ กระจำยทั่วทุกภูมิภำค ระดับ
กำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรท ำงำนขององคก์รสิทธิมนุษยชน อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชี
รำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling)     
เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: 
S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนท่ีผำ่นมำของคณะกรรมกำรสิทธิมนุษยชนแห่งชำติ 
พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 22.06 ระบุวำ่ พึงพอใจอยำ่งมำก  ร้อยละ 46.92  ระบุวำ่ ค่อนขำ้งพึงพอใจ  ร้อยละ 15.91 ระบุวำ่ ไม่ค่อยพึงพอใจ  
ร้อยละ 7.84 ระบุวำ่ ไม่พึงพอใจเลย  และร้อยละ 7.27 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ ซ่ึงในจ ำนวนผูท่ี้ระบุวำ่ ค่อนขำ้งพึงพอใจ – พึงพอใจอยำ่งมำก     
ให้เหตุผลว่ำ เป็นหน่วยงำนท่ีคอยให้ควำมช่วยเหลือ และดูแลประชำชนเป็นอย่ำงดี และมีผลกำรด ำเนินงำนปรำกฎให้เห็นเป็นประจ ำ 
โดยเฉพำะ กำรช่วยเหลือเด็กและสตรี  ขณะผูท่ี้ระบุวำ่ ไม่ค่อยพึงพอใจ – ไม่พึงพอใจเลย ให้เหตุผลวำ่ กำรบริกำรยงัไม่ทัว่ถึง มีกำรท ำงำน
ไม่เป็นกลำง แกไ้ขปัญหำไม่ตรงจุด ประกอบกบัมีปัญหำและอุปสรรคอยำ่งมำก จึงท ำใหย้งัไม่ค่อยมีผลงำนท่ีเป็นรูปธรรม 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ ท่ีให้ควบรวม ระหว่ำงคณะกรรมกำรสิทธิ
มนุษยชนแห่งชำติ และผูต้รวจกำรแผ่นดิน เป็น "ผูต้รวจกำรแผ่นดินและพิทกัษสิ์ทธิของประชำชน" พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ   
55.00 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ จะช่วยให้กำรติดต่อด ำเนินกำร สำมำรถท ำไดส้ะดวก และรวดเร็วมำกยิ่งข้ึนเป็นกำรลดกำรท ำงำนท่ีซ ้ ำซอ้น    
ยงัช่วยถ่วงดุลกำรท ำงำนของแต่ละฝ่ำย ท ำให้มีกำรประสำนงำนและเช่ือมโยงขอ้มูลกนั  ร้อยละ 34.93  ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ทั้งสอง
หน่วยงำนมีหนำ้ท่ีในกำรรับผิดชอบท่ีแตกต่ำงกนัออกไป และไม่แน่ใจวำ่เม่ือถูกควบรวมกนัแลว้ จะสำมำรถท ำงำนร่วมกนัไดดี้หรือไม่ และ
ร้อยละ 10.07 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับกำรรำยงำนเสรีภำพในประเทศไทย ขององค์กรสิทธิมนุษยชน ฮิวแมนไรต์วอตช ์        
ท่ีกล่ำวว่ำ “เสรีภำพในไทยตกต ่ำอย่ำงไม่ส้ินสุด ตั้งแต่ประกำศใชก้ฎอยักำรศึกเม่ือวนัท่ี 20 พ.ค. 2557” พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 28.46        
ระบุวำ่ เห็นดว้ยอยำ่งมำก  ร้อยละ 14.23 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย  ร้อยละ 15.35 ระบุวำ่ ไม่ค่อยเห็นดว้ย ร้อยละ 36.53 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย
เลย และร้อยละ 5.43 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ โดยในจ ำนวนผูท่ี้ระบุวำ่ค่อนขำ้งเห็นดว้ย – เห็นดว้ยอยำ่งมำก ให้เหตุผลเพรำะวำ่ กำรประกำศใช ้
กฎอยักำรศึกเป็นกำรเผด็จกำรมำกเกินไป ถูกจ ำกดัสิทธิและเสรีภำพบำงอยำ่ง เช่น กำรแสดงออกควำมคิดเห็นทำงกำรเมือง กำรเขำ้ถึงขอ้มูล
ข่ำวสำรบำงอยำ่ง ซ่ึงจะท ำอะไรตอ้งระมดัระวงั ส่วนผูท่ี้ระบุวำ่ ไม่ค่อยเห็นดว้ย – ไม่เห็นดว้ยเลย ใหเ้หตุผลเพรำะวำ่กำรประกำศใชก้ฎอยักำรศึก
ไม่รู้สึกถึงกำรถูกจ ำกดัสิทธิเสรีภำพแต่อยำ่งใด ไม่ไดส่้งผลกระทบต่อกำรด ำเนินชีวติประจ ำวนั ยงัสำมำรถใชชี้วติไดต้ำมปกติ บำ้นเมืองเป็น
ปกติสุด ซ่ึงบำงคร้ังคนไทยเคยชินกบักำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพจนเกินขอบเขต รู้จกัสิทธิแต่ไม่รู้จกักำรท ำหนำ้ท่ีกำรเป็นพลเมืองท่ีดี  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมเขำ้ใจในบริบททำงกำรเมืองไทย ขององค์กรสิทธิมนุษยชนระหว่ำง
ประเทศ พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 12.07 เช่ือวำ่ มีควำมเขำ้ใจเป็นอยำ่งดี ร้อยละ 28.70  เช่ือวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมเขำ้ใจ ร้อยละ 29.74 เช่ือวำ่     
ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ ร้อยละ เช่ือวำ่ 18.46 ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย  และร้อยละ 11.03 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ โดยในจ ำนวนผูท่ี้เช่ือวำ่องค์กรสิทธิ
มนุษยชนระหวำ่งประเทศ ค่อนขำ้งมีควำมเขำ้ใจ – มีควำมเขำ้ใจเป็นอยำ่งดีในบริบททำงกำรเมืองไทย ให้เหตุผลเพรำะวำ่ องค์กรสิทธิ
มนุษยชนระหวำ่งประเทศน่ำจะมีกำรศึกษำและท ำควำมเขำ้ใจในประเพณีและวฒันธรรมของสังคมในแต่ละประเทศอยูแ่ลว้ และในสังคม
แต่ละประเทศ ก็ยอ่มมีควำมคิดของท่ีแตกต่ำงกนัออกไปซ่ึงถือเป็นเร่ืองปกติ โดยกำรเมืองไทยมีรูปแบบกำรปกครอง และเหตุกำรณ์ทำงกำร
เมืองท่ีเป็นเฉพำะตวั 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 8 กมุภาพันธ์ พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ส่วนผูท่ี้เช่ือวำ่ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ – ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย ให้เหตุผลเพรำะวำ่ ในสังคมแต่ละประเทศมีควำมแตกต่ำงกนัออกไป 
น่ำจะท ำควำมเขำ้ใจไดย้ำก และอำจไดรั้บขอ้มูลข่ำวสำรท่ีไม่ตรงกบัควำมเป็นจริง จึงอำจท ำให้เกิดควำมเขำ้ใจผิดหรือคลำดเคล่ือน อีกทั้ง
กำรเมืองของไทยเป็นเร่ืองของภำยในประเทศท่ีต่ำงชำติอำจจะยงัไม่เขำ้ใจไดดี้ 
 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.38 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.58             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.06         
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 54.04 เป็นเพศชำย ร้อยละ 45.88 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก 
 ตวัอยำ่งร้อยละ 4.43 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 31.08 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 51.29 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 13.20 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 93.23 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 5.88 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.89 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 24.01 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 73.33 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.66 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 20.76 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 28.84 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 10.82     
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 31.99 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 7.59 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.98 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.82 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 25.99 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 15.09 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 12.19 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.35 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.58 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 10.71 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 19.90 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 32.69 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 13.03 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.63 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 10.87 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 6.16 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
 1. ท่านพงึพอใจกบัผลการด าเนินงานทีผ่่านมาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิในระดบัใด 

ความพงึพอใจของประชาชนต่อผลการด าเนินงานทีผ่่านมาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ ร้อยละ 
พึงพอใจอยำ่งมำก 22.06 
ค่อนขำ้งพึงพอใจ 46.92 
ไม่ค่อยพึงพอใจ 15.91 
ไม่พึงพอใจเลย 7.84 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ  7.27 

รวม 100.00 
 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับข้อเสนอของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ที่ให้ควบรวม ระหว่าง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และ
ผู้ตรวจการแผ่นดนิ เป็น "ผู้ตรวจการแผ่นดนิและพทิกัษ์สิทธิของประชาชน" 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ทีใ่ห้ควบรวม ระหว่าง  คณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแห่งชาต ิและผู้ตรวจการแผ่นดนิ เป็น "ผู้ตรวจการแผ่นดนิและพทิกัษ์สิทธิของประชาชน" 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ จะช่วยใหก้ำรติดต่อด ำเนินกำร สำมำรถท ำไดส้ะดวก และรวดเร็วมำกยิง่ข้ึนเป็นกำรลดกำรท ำงำนท่ีซ ้ ำซอ้น 
ยงัช่วยถ่วงดุลกำรท ำงำนของแต่ละฝ่ำย ท ำใหมี้กำรประสำนงำนและเช่ือมโยงขอ้มูลกนั 

55.00 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ทั้งสองหน่วยงำนมีหนำ้ท่ีในกำรรับผดิชอบท่ีแตกต่ำงกนัออกไป และไม่แน่ใจวำ่เม่ือถูกควบรวมกนัแลว้ 
จะสำมำรถท ำงำนร่วมกนัไดดี้หรือไม่ 

34.93 

ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 10.07 
รวม 100.00 
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3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั รายงานเสรีภาพในประเทศไทย ของ องค์กรสิทธิมนุษยชน ฮิวแมนไรต์วอตช์ ที่กล่าวว่า “เสรีภาพในไทย
ตกต า่อย่างไม่ส้ินสุด ตั้งแต่ประกาศใช้กฎอยัการศึกเมือ่วนัที ่20 พ.ค. 2557” 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการรายงานเสรีภาพในประเทศไทย ขององค์กรสิทธิมนุษยชน ฮิวแมนไรต์วอตช์ 
ทีก่ล่าวว่า “เสรีภาพในไทยตกต า่อย่างไม่ส้ินสุด ตั้งแต่ประกาศใช้กฎอยัการศึกเมือ่วนัที ่20 พ.ค. 2557” 

ร้อยละ 

เห็นดว้ยอยำ่งมำก 28.46 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 14.23 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 15.35 
ไม่เห็นดว้ยเลย 36.53 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ  5.43 

รวม 100.00 
 

4. ท่านเช่ือว่า องค์กรสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ ส่วนใหญ่มคีวามเข้าใจในบริบททางการเมอืงไทย ในระดบัใด 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อความเข้าใจในบริบททางการเมอืงไทย ขององค์กรสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ ร้อยละ 

เช่ือวำ่ มีควำมเขำ้ใจเป็นอยำ่งดี 12.07 
เช่ือวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมเขำ้ใจ 28.70 
เช่ือวำ่ ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ 29.74 
เช่ือวำ่ ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย 18.46 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 11.03 

รวม  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 255 20.38 
ภำคกลำง  245 19.58 
ภำคเหนือ 250 19.98 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.98 
ภำคใต ้ 251 20.06 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 676 54.04 
หญิง 574 45.88 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 55 4.43 
25 – 39 ปี 386 31.08 
40 – 59 ปี  637 51.29 
60  ปี ข้ึนไป  164 13.20 

รวม 1,242 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,157 93.23 
อิสลำม 73 5.88 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.89 

รวม 1,241 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 298 24.01 
สมรส 910 73.33 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 33 2.66 

รวม 1,241 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 257 20.76 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 357 28.84 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 134 10.82 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 396 31.99 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 94 7.59 

รวม 1,238 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 198 15.98 
พนกังำนเอกชน 196 15.82 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 322 25.99 
เกษตรกร/ประมง 187 15.09 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 151 12.19 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 153 12.35 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 32 2.58 

รวม 1,239 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 134 10.71 
ไม่เกิน 10,000 249 19.90 
10,001 – 20,000 409 32.69 
20,001 – 30,000 163 13.03 
30,001 – 40,000 83 6.63 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 136 10.87 
ไม่ระบุ 77 6.16 

รวม 1,251 100.00 
 
  


